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Pavlína Kolářová: Vznik a původ mariánského zobrazení typu Regina v českém prostředí  
Bakalářská práce 
 
Pavlína Kolářová zvolila tématem své bakalářské práce otázku po původu a vzniku jednoho 
ze dvou hlavních typů mariánského zobrazení, které se vyskytovaly v české deskové malbě 
konce 14. a po celé 15. století. Právě unikátnost takové obsahové a i tvarové kontinuity a 
bezprecedentní četnost výskytu obou typů ve fondu české deskové malby poutaly zájem 
staršího bádání, přičemž pozornosti neušla ani speciální problematika toho, v jakém kontextu 
a z jakých předpokladů tato zobrazení vyrůstala. I přes to, že nejde o téma jednoduše 
uchopitelné, autorka prokázala schopnost dobré orientace v četné sekundární literatuře i 
ambice, přesahující povinný formát bakalářské práce ve věci zhodnocení Madony 
krakovských augustiniánů, které se tuzemská ani polská literatura, s výjimkou Kořána a 
Jakubowského, dosud intenzivně nevěnovala.  
Pavlína Kolářová v průběhu práce své postupy i dílčí texty intenzivně konzultovala a na 
případná doporučení či nasměrování zodpovědně reagovala a reflektovala. Citlivě zhodnotila 
přínos jednotlivých starších badatelů a odmítla apriorní přednost jednoho konkrétního 
metodologického přístupu. Poučena zejména četbou Hanse Beltinga, Michaela Schwarze a 
Mileny Bartlové, zaměřila se rovněž na potřebnou reflexi pojmu „milostná madona (či obecně 
obraz)“, což ji dovedlo k otázkám po specifické povaze a funkci kultovních obrazů v době 
předhusitské i pozdější. Tuto část práce považuji pro budoucí autorčino bádání za zvláště 
přínosnou. Dalším jednoznačným přínosem práce je výše zmíněná pozornost věnovaná 
drobnému mariánskému obrazu, který se již na počátku 15. století dostal z roudnického 
kláštera přes Vratislav do Krakova a jehož význam pro počátky mariánských obrazů typu 
Regina vyzdvihl Ivo Kořán. Autorce se podařilo získat materiál z recentního restaurování 
obrazu a jeho výsledky resumovat a interpretovat, což bude mít pro tuzemské bádání na tomto 
poli nesporný význam. Vyzdvihnout si zaslouží i pasáž věnovaná kulturně historickým 
souvislostem týkajícím se roudnického augustiniánského kláštera a role pražského arcibiskupa 
Jana z Jenštejna v procesu zrodu tohoto specifického obrazového typu, což je otázka i v širším 
kontextu vzniku tzv. krásného slohu stále aktuální, a bez jednoznačné odpovědi na ni nebude 
možno důkladně proniknout do obsahů, které krásnoslohé formy nesou.  
Předkládaná práce Pavlíny Kolářové rovněž ukázala, jak důležitá je pro studium středověkého 
umění bezpečná znalost sociohistorických kontextů jednotlivých děl, zahrnující orientaci 
v pramenech i v sekundární historické literatuře. Zde se ukazuje jistá cesta pro budoucí 
autorčiny výzkumy, neboť tomuto požadavku dostála přirozeně předkládaná bakalářská práce 
zatím pouze částečně. Konkrétně mám na mysli detailní studium pramenů, spojených s Janem 
z Jenštejna (které ovšem paralelně probíhá v rámci doktorského studia Stanislava Přibyla) a 
dále pramenů, vážících se k jednotlivým církevním institucím a jejich majetku, vybavení, 
případně liturgické praxi ve 3. čtvrtině 14. století, která se ukazuje býti pro poznání procesu 
vzniku krásného slohu a jeho specifických obrazových forem klíčovou.  
Ocenit je nakonec třeba i to, že práce je psána kultivovaným a srozumitelným jazykem 
s minimem stylistických, gramatických či formálních pochybení.  
Práci vřele doporučuji k obhajobě a navrhuji hodnotit známkou „výborně“.  
 
 
V Praze, dne 29. května 2020     PhDr. Jan Klípa, Ph.D. 


